第7週 數學金頭腦 解答篇
[低年級]

小晴今年4歲，小雨今年5歲，小雪今年7歲，她們三個在一起比年齡。

小雨說：「我比小晴大1歲，比小雪小2歲。」

小晴說：「我只有比小雨小1歲，我要多吃一點飯，快快長大，再過1年，就和小雨一樣大了。」

小雪聽了就笑開了，她們說的對嗎？

解答：小晴顯然是說錯了。再過1年，小晴大了1歲，可是小雨也同樣大了1歲，所以小晴始終比小雨小1歲。
[中年級]

魔法學院校長有5個神秘的魔法箱，箱子全部鎖住了。

校長給哈利波特5支鑰匙，1支鑰匙只能開一把鎖，但是不知道哪支鑰匙開哪一把鎖。

如果哈利波特要知道所有的鑰匙分別可以開哪個箱子，需要試多少次呢？

解答：1.最少試4次。
前4次，每次都正確，第5把鎖不用試就能找到鑰匙了。

        2.最多試10次。

          假設第一支鑰匙連開4把鎖都打不開，那麼必然能開最後一把鎖。同理，第二支鑰匙最多試3次，第三支鑰匙最多試2次，第四支鑰匙最多試1次，最後一支鑰匙不用再試。因此，最多試4+3+2+1= 10 次。
[高年級]

一間工廠的技術人員對商品進行改良。

第一次改良使商品的產量增加了30％，成本降低了25％；第二次改良使商品的產量增加了20％，成本降低了15％；第三次改良使商品的產量增加了10％，成本降低了10％。

經過計算，有人說：「三次改良後與未改良前，商品的產量一共增加了30％ + 20％ + 10％ = 60％，成本一共降低了25％ + 15％ + 10％ = 50％。」

你認為這樣計算合理嗎？為什麼？

解答：不合理。

產量一共增加了（1+30％）×（1+20％）×（1+10％）- 1 = 1.716 - 1 = 71.6％

成本一共下降了1 -（1-25％）×（1-15％）×（1-10％）= 1-0.57375 = 42.625％
